

2025年12月

12日
星期五

乙巳年十月廿三 今日4版
解放军报社主办 第5497期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报

关注国家安全 助推国防建设



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

特别关注·国家公祭日

江苏省南京市各界以多种形式悼念南京大屠杀死难同胞——

铭记历史伤痛 坚定捍卫和平

■ 练红宁 本报特约记者 张永祥

山河同悲、草木含凄。88年前的那个冬日，一片黑暗笼罩在南京上空。

1937年12月13日，侵华日军的炮火轰开金陵古都的城门，30多万同胞在长达40多天惨绝人寰的大屠杀中罹难——南京大屠杀，是镌刻在人类历史长河的惨痛记忆。

在第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日来临之际，从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆到遍布城市的南京大屠杀死难者丛葬地，从校园课堂到民兵训练场，江苏省南京市各界以庄严肃穆的悼念活动，寄托对死难者的追思和对和平的期许。

时间会带走证人，但带不走记忆。11月30日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆名单墙前气氛肃穆，死难者家庭祭告活动在此举行。南京大屠杀死难者夏淑琴、刘民生携家属鞠躬献花、静默致哀，祭奠在浩劫中罹难的亲人和同胞。幸存者后代、历史记忆传承人常小梅、夏媛与青少年代表、志愿者一起，为墙上的姓名“描新”，守护民族的共同记忆。

历史，需要一代一代接力传承。如今，已有38名中外人士被确认为南京大屠杀历史记忆传承人，他们通过各自的方式传承史实、传播真相、传递和平信念。

昭昭前事，惕惕后人。11月27日，2025“紫金草行动”在南京师范大学启动，多所高校青年志愿者积极参与。

紫金草，二月兰，和平之花。11年前，南京市以紫金草为载体，发起“紫金草行动”公益行动。11年间，“紫金草行动”通过家史寻访、从葬地祭扫、公开课等多种形式，持续播撒和平的种子。一枚枚紫金草徽章，承载着对屈辱历史的深刻铭记与对和平生活的真挚珍视，已成为凝聚社会共识、传承历史记忆的重要象征。“只有人人都珍爱和平、维护和平，只有人都记取战争的惨痛教训，和平才有希望！”一名青年志愿者感慨。令人欣慰的是，如今紫金草已开遍全球多个国家和地区，传递着对和平的向往与期待。

前不久，“不可忘却的记忆——南京大屠杀史实”阅读寻访行动举行第二场活动。来自3所高校的80余名师生代表来到南京北极阁遇难同胞纪念碑前。师生们向记载着2000余名同胞罹难史迹的花岗岩碑体敬献白菊，肃立默哀。

12月2日，2025年度国家公祭主题新闻发布会举行，一批反映南京大屠杀历史的图书集中与公众见面。5日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行“2025年新征文物史料发布会”，南京大屠杀再添573件(套)文物史料，包括侵华日军士兵的信件、侵华日军占领南京后拍摄的照片等。一名教师说：“对于铁证如山、早有定论的南京大屠杀，仍有日本右翼分子主张‘侵略定义未定论’，质疑大屠杀中遇害人数，甚至对中国设立公祭日提出异议。谎言掩盖不

了血写的事，在历史问题上倒行逆施、美化侵略战争的行为，世界上一切爱好和平与正义的人民都不会答应。”

这是一堂特殊的班会课。“让我们翻开历史书本非常沉重的一页……”南京晓庄实验学校教师陈雯雯以一张张照片、一段段视频、一组组数据，为学生们讲述震惊世界的南京大屠杀。有的学生红了眼眶，有的学生指白了手指。这时，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式的画面出现在屏幕上，受阅官兵的铿锵步伐、滚滚向前的钢铁洪流，让学生们为之一振。

“孩子们，如今的中国国泰民安、繁荣昌盛，人民军队战无不胜、所向披靡，向全世界展示中国捍卫和平的底气！”陈雯雯大声说道。作为在今年9月3日的盛大阅兵式上，光荣受阅的女民兵方队一员，那句响亮的口号依然在陈雯雯耳畔萦绕——正义必胜！和平必胜！人民必胜！

12月初，建邺区人武部组织军官、文职人员及民兵代表，前往新河丛葬地举行悼念仪式。全体人员肃立默哀，绕碑凭吊，敬献鲜花，寄托对死难同胞的无尽哀思。

“历史上，军国主义曾把人变成杀戮机器。时至今日，日本一直未对战争罪行深刻反省，未对军国主义进行彻底清算，其右翼势力更是想方设法粉饰侵略。日本首相高市早苗日前将‘台湾有

事’与‘存亡危机事态’挂钩，暗示武力介入台海的可能，这样的露骨挑衅完全暴露了日本军国主义余毒未消的本质。”人武部领导郑重说道，“没有一支强大的军队，国家安全就无从谈起。我们要避免历史的悲剧重演，就必须强化忧患意识、危机意识、打仗意识，牢固树立矢志强军的坚定信念，锻造克敌制胜的过硬本领，加快提升履行新时代使命任务能力。”

“可以告慰先辈的是，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返。今天，一个朝气蓬勃的古老民族，一个热爱和平的东方大国，一支英雄的人民军队，巍然挺立于世界的东方。”文员人员戴晓婷眼中闪着泪光：“作为新时代文员人员，我要将悲愤化作前行动力，将爱国热情融入本职岗位，用青春书写精彩华章、用奋斗担当强军重任！”

从中山码头丛葬地返回民兵训练基地，浦口区民兵应急分队队员们随即投入一场支援保障训练——紧急后送救治伤员、快速前抢修受损路段……“我们要将历史之痛转化为负重前行、精武强能的不竭动力，把看家本领练过硬。”民兵班长杨哈啸说。

前事不忘，后事之师。南京警备区领导说：“能战方能止战，面对可能随时到来的战争，我们一刻也不能懈怠！作为新时代革命军人，我们要弘扬伟大抗战精神，不断强化使命担当，将全部心思向打仗聚焦、各项工作向打仗用劲！”

有的数字——30万，对于南京，是个屈辱的符号，每次回忆都会令人窒息；有的日子——12月13日，对于中国，是个惨痛的记忆，每次回望都会悲愤不已。

“侵华日寇，毁吾南京。劫掠黎庶，屠戮苍生。卅万亡灵，饮恨江城。日月惨淡，寰宇震惊。兽行暴虐，旷世未闻……”设置于南京江东门集体屠杀及“万人坑”遗址之上的南京大屠杀死难者国家公祭鼎，铭文这样记述那场国家之殇。

1937年12月13日，侵华日军野蛮侵入南京，制造了惨绝人寰的南京大屠杀惨案，30多万同胞在40多天的惨绝人寰大屠杀中罹难，这是骇人听闻的反人类罪行，是人类历史上无比黑暗的一页。

时间，也许可以抚慰心灵的创伤，但冲刷不掉铭肌镂骨的记忆。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。每年的这一天，凄厉的警报声会在南京城上空响起，和平大钟的钟声也在广场上回荡，悼念死难同胞，警示后人勿忘国耻，珍爱和平。

在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆进门的主雕塑上，刻着一首诗：“我以无以言状的悲怆追忆那血腥的风雨，我以颤抖的手抚摸那三十万亡灵的冤魂，我以赤子之心刻下这苦难民族的伤痛，我祈求，我期望，古老民族的觉醒——精神的崛起！”

铭记，不只在12月13日。当南京大屠杀新征文物史料被公布，当电影《南京照相馆》“点燃”大银幕，当“紫金草行动”连续11年开展公益行动缅怀南京大屠杀死难者，越来越多的人尤其是年轻人，深化了对这段历史的了解，激发了爱国热情与责任担当。

铭记，不只在中国。2015年，联合国将《南京大屠杀档案》列入《世界记忆名录》；2017年，美国《波士顿环球邮报》发表有关南京大屠杀的长篇文章，标题为《别让南京消失在人们的记忆中》……这是以人类的共同记忆凝聚正义的力量，让死难者的故事得以诉说，也让和平的心愿得以播撒。

记住黑暗，是为了呼唤光明；铭记历史，是为了捍卫和平。

然而，对于铁证如山、早有定论的南京大屠杀，正如一名国外作家所说，日本试图“再度掩埋”南京的受害者——不是埋在地下，而是“埋葬在被遗忘的历史角落”。时至今日，仍有日本右翼分子主张“侵略定义未定论”，质疑大屠杀中遇害人数，甚至对中国设立公祭日提出异议。

80年前，《波茨坦公告》向日本发出警示：“时机已到来，日本必须决定一途：其将继续受其一意孤行计算错误而将日本帝国陷于完全毁灭之境之军人统制？抑或走向理智之路？”然而，近年来，日本一再否认侵略历史的逆流持续涌动——参拜靖国神社，为军国主义招魂；篡改历史教科书，罗织“战争被害者”叙事；将侵略歪曲为“解放亚洲”，为战争翻案。

尤其是近日，日本首相高市早苗公然在国会宣称“台湾有事”可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”，暗示可能武力介入台海问题。此番言论随即引发中方连日来的多次

绝不让历史悲剧重演

■ 刘维娟

质问和日本国内、国际社会的批评。时至今日，高市仍不思悔改，拒不撤回错误言论。高市早苗抛出涉台谬论，暴露了日本右翼势力的持续抬头和军国主义思想的不散阴魂。

历史不会因时代变迁而改变，事实也不会因为巧舌抵赖而消失。习主席深刻指出：“绝不让历史悲剧重演，是我们对当年为维护人类自由、正义、和平而牺牲的英灵、对惨遭屠杀的无辜亡灵的最好纪念。”

战争罪行无法抹去，侵略历史不容翻案。对日本右翼势力的挑衅言行，任何姑息纵容只会让军国主义幽灵复活，把亚洲人民再次置于危险境地。日本作为二战战败国，尤应深刻反省，谨言慎行。但恰恰是这个曾经殖民台湾50年、对中国人民犯下累累罪行的国家，其现职领导人竟然想借台湾生事，企图向中国发出武力威胁，是可忍孰不可忍。中国人民和世界上一切爱好和平的人民，都有责任维护联合国宪章宗旨和原则，都有义务阻止日本再军事化甚至企图复活军国主义的野心。

凡国之重也，必待兵之胜也。历史教训殷鉴不远，时刻警示我们，落后就要挨打，军强才能国安。没有一支强大的军队，就不可能有强大的祖国。人民军队作为维护和平的坚定力量，发展的步伐越坚实，制约战争的和平力量就越强大。强军强军伟大征程上，广大官兵要大力弘扬伟大抗战精神，时刻保持枕戈待旦的备战状态，坚决捍卫用鲜血和生命换来的和平。



第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日来临之际，江苏省南京市栖霞区人武部组织基干民兵在燕子矶丛葬地举行悼念活动。 马泽宇摄

贵州省铜仁军分区组织群众性练兵比武

一批精武新面孔登上领奖台

本报讯 严鹏、祝光强报道：“没想到我们首次参赛就拿了名次！”近日，贵州省铜仁军分区群众性练兵比武成绩揭晓，一批新面孔登上领奖台。这是该军分区搭建人才成长平台，激发全员练兵热情的生动一幕。

此前，该军分区群众性练兵比武均由各人武部推荐参赛人员，不少单位为追求成绩，优先选派训练尖子和专业能手，导致其他人员鲜有上场锻炼的机会。

“一个单位有能人是好事，但不能指望能人去‘包打天下’。群众性练兵比武，贵在‘全员’。”该军分区党委一班人认为，如果过度依赖能人，其他人员得不到锻炼，很难形成人才辈出的良好局面，单位建设也会受到影响。个体强不算强，整体强才算强，今年筹划比武时，该军分区明确规定：各科目参赛人员必须轮换，训练尖子占比不超过45%，无参赛经验人员占比不低于35%。

新规定点燃练兵热情。各单位组

织尖子与新参赛人员结成帮扶对子，强强补弱。此外，他们还通过设置“龙虎榜”“训练进步奖”等激励措施，营造比学赶帮超氛围。

笔者在比武现场看到，不少新面孔与训练尖子围绕共同基础科目、专业科目、应急行动科目同台竞技，接连在多个科目中取得名次。

要图标绘一直处于中游水平的松桃县人武部参谋唐浩军，在训练尖子梁忠高的指导下，紧盯短板刻苦训练，

在此比武中取得第一名，身边战友纷纷为他鼓掌喝彩。“只要肯付出，每个人都有出彩的机会。”唐浩军欣喜地说。

新局面的拼搏进取也激发了训练尖子的奋进动力。在去年比武中，勇夺3公里第一名的石阡县人武部政治工作科干事杨黎明此次不负众望，再次打破军分区3公里纪录。“训练尖子就要给大家立起标杆和榜样。”杨黎明说。

“独木不成林，单兵难排阵。”该军分区领导表示，下一步，他们将持续优化比武组织模式，既利用好训练尖子的优秀经验，又让更多新面孔走上前台挑大梁，形成人才辈出的良好局面，推动军分区整体军事训练水平再上新台阶。

■ 本版责任编辑 王京育



近日，重庆警备区渝中第三离职干部休养所与八一保育院开展共建活动。图为保育院学生为老干部送上师生制作的锦绣中国画。 张依然摄